
Noisy-le-Grand Párizstól mintegy félóra autóútra fekszik kelet 
felé. A hetvenezres város kertvárosias részén, csendes utcák kö-
zött, családi házak övezte területen épült fel az r2k építésziroda 
tervezte Oiseau Lyre óvoda és általános iskola. A három utca által 
közrefogott telek észak–déli irányban erősen lejt: a déli oldalon 
kétszintes épület észak felé a nyolc méter szintkülönbségnek kö-
szönhetően már négy szinttel fordul a Marne folyó felé. A rendha-
gyó, északi – elsősorban finn – ihletésű pedagógiát befogadó iskola 
közös használatú terek sokaságát foglalja magában.

 ISKOLA 
 POZITÍV ENERGIAMÉRLEGGEL 

01  Déli oldalról csupán kétszintes 
tömeget alkot

02  Az épület észak felé nyílik 
meg, plusz két szinttel, nagy 
üvegfelületekkel a Marne folyó 
irányában

03  Csendes kertvárosi környezetbe 
kellett a viszonylag nagy 
épülettömeget  beilleszteni
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Drawing inspiration from Nordic educational models the 
application of biophilic principles was adopted for this tim-
ber framed school building. The idea of balancing concepts 
addressing positive energy/low carbon design factors has 
resulted in a building that produces more energy than it 
consumes. The school itself functions as a union of class-
rooms, recreational and multipurpose spaces, alongside 
art, sports and social spaces that can also operate outside 
school hours.
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—Az épület egyetlen kompakt tömeget alkot, befoglaló mérete 50×100 méter, négyszintes magas-
ságával pedig épp csak annyira válik el a környező épületektől, amennyire az egy középület eseté-
ben szükséges is. Akárcsak egy palladiánus villa esetén, a különböző funkciókat egyetlen, mindig 
nyüzsgő, természetes fényben bővelkedő tömegbe foglalták. [1] 
—Az Oiseau Lyre megépülése fontos lépés Noisy-le-Grand életében, ez a kívül-belül fából épült ház, 
amely pozitív energiamérleggel büszkélkedhet – azaz több energiát termel, mint amennyit az üze-
meltetés során felhasznál –, megvalósítja a város környezetvédelmi és oktatási ambícióit egyaránt. 
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A pedagógiai program kialakítása során a legfrissebb kognitív kutatásokat vették alapul, és az aktív 
pedagógia megvalósítását támogatják. 
—Az alaprajzi elrendezés tervezése során a skandináv iskolarendszer legfrissebb tapasztalatait vet-
ték alapul, valamint a Quebecben létrehozott, és számos iskolában működő Lab-school [2] rendszer 
tanulságait. Utóbbit tanulmányi útjaik során közelebbről is megismerték az építésziroda vezetői, 
a francia Véronique Klimine és a finn Olavi Koponen. 
—Az iskola 2022 szeptemberében nyitotta meg kapuit, és a környező lakóövezet benépesülésével 
egyre több diákra számítanak a következő évek során. 24 tanterem áll az óvodás és általános isko-
lás csoportok rendelkezésére, további nyolc terem pedig a szabadidős foglalkozásokat fogadja be. 
Iskolai szünetekben más civil szervezeteknek is helyet biztosítanak a közös területeken, így a szé-
lesebb közönség számára is elérhető a közvetlenül az udvarról megközelíthető többfunkciós terem, 
a művészeti kiállítóterek, a könyvtár, az étterem és a sportcsarnok. A domborzatnak köszönhetően 
a négy használati szint közül három közvetlen udvarkapcsolattal készülhetett. 
—A belső terek a kompakt elrendezés és a viszonylag kis épülettömeg ellenére is jól ellátottak ter-
mészetes fénnyel, ez a tetőbevilágítóknak és a sok üvegezett felületnek is köszönhető. A természetes 
megvilágítás a fa tartószerkezetek és felületek szépségét is kiemeli. A fény és az anyagszerűség igen 
fontos összetevői a belső téri komfortnak, jóllétnek, és az üvegezett felületeken kitekintve a kis belső 
kertek látványa békés közeget teremt. A famennyezetek meghatározta akusztikai környezet és az 

04  A belső udvar csupa izgalmas építészeti megoldást rejt
05  A tantermekben a fa különböző árnyalatai jelennek meg
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indirekt fény jelenléte teszi teljessé a megnyugtató belsőt. Az iskolában mindenütt jelen lévő „élő fa” 
építőanyag a tartószerkezettől a burkolatokig alapvetően meghatározza az épületet. 
—A fa minden szempontból hasznos építőanyag: megújuló energiaforrás, elnyeli a szenet, egyszerre 
funkcionális és esztétikus, mindeközben pedig megjelenésével és a hozzá kapcsolódó előképekkel 
segíti az épület beilleszkedését a vernakuláris környezetbe. Az épületben éppúgy alkalmaznak fa 
rácsostartót, mint rétegelt-ragasztott CLT fapaneleket, LVL padlót a járható tetőn, fa álmennyezetet, 
favázas belső falakat és látszó fa tartószerkezetet: felületi megmunkáltságuk, megjelenésük eltér, 
színük és anyaguk mégis összeköti őket. 
—A 22 métert áthidaló LVL padló négy alátámasztással fedi a tornatermet, ebből a típusból egyelőre 
nem készült ennél nagyobb szerkezet. A játszótér is egy járható tető, amely a tervezők „játszótere” is 
volt, teret adott a konstruktív és innovatív ötletek felsorakoztatására.
—Rengeteg figyelem és gondos tervezés szükséges ahhoz, hogy egy épület valóban több energiát 
termeljen, mint amennyit fogyaszt. Elsődleges, hogy a hőveszteséget minimálisra kell szorítani, 
a megújuló energiák hasznosítását pedig aktív és passzív módokon is lehetővé kell tenni. Utóbbira 
példa a shed-tetők déli oldalába integrált fotovoltaikus panelok alkalmazása. A duplaáramú szellőz-
tető rendszernek köszönhetően a tantermek természetes szellőztetése megoldott. A napsugárzás 
elleni védelemre is hangsúlyt helyeztek, a padlófűtéshez pedig egy tucatnyi geotermikus talajszon-
dát terveztek be.
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 A famennyezetek meghatározta akusztikai környezet és 
az indirekt fény jelenléte teszi teljessé  

a megnyugtató belsőt
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—A kognitív tudományok eredményei drámai változásokat hoztak a gyermekek oktatásának peda-
gógiai megközelítésében. Az új megközelítés két alappillére, hogy a gyermek nem a tanítás révén 
ért meg dolgokat, hanem saját kutatása és személyes útja nyomán, a tanulás pedig nem elszigetelt 
módon a leghatásosabb, hanem nyitott környezetben, legyen szó iskolán belüli vagy iskolán kívüli 
tanulásról. 
Mindezek okán pedig szükséges, hogy az iskolaépület különböző méretű, légkörű, hangulatú tere-
ket biztosítson, privát és közösségi tereket egyaránt, tegye lehetővé az egyéni és a csapatmunkát is, 
továbbá a térhasználat kellően rugalmas legyen, a változó igényekre könnyen tudjon reagálni. 
—Ebben az épületben változatosan összenyitható és szeparálható terek vannak, a diákokat pedig 
arra ösztönzik, hogy a tanulócsoportok határain átívelő csapatmunkában dolgozzanak együtt, ami 
végső soron a felnőtt életükre készíti fel őket, hiszen felnőttként is gyakran nagyon különböző habi-
tusú és hátterű embereknek kell tudniuk rugalmasan együttműködni. Az épülethez tartozó játszótér 
is a vidám felfedezésnek, a szabad játéknak, az egyensúlyérzék fejlesztésének, a különböző intenzi-
tású mozgásoknak, futásnak, mászásnak, magasságok felfedezésének nyújt megfelelő, biztonságos 
keretet.

06  Fa a tartószerkezet is, burkolat is, nyílászáró is
07  Különösen szép a lépcső megoldása
08  A különböző felületek megjelenése egységes az egész 

épületben, egy-egy szín megjelenése erőteljes a fafelületek 
mellett

06       07       

24 METSZET 2024 / 4 KÜLHON



IRODALOM / REFERENCES
[1]  LAB École [honlap], hozzáférhető: <https://www.lab-ecole.com/> [utolsó belépés: 2024-06-26].
[2] r2k architecte [honlap], hozzáférhető: <http://www.r2k-architecte.com/> [utolsó belépés: 2024-06-26].

SZAKÁGI TERVEZŐK: AIDA acoustic, Vizea environment, Assystem TCE, BMF economy, Topo landscape | 
KIVITELEZÉS: Goudenege & associés  | FASZERKEZETEK: BA wood, Poulingue, Briand

08       

...a gyermek nem a tanítás révén ért 
meg dolgokat, hanem saját kutatása és 

személyes útja nyomán,  
a tanulás pedig nem elszigetelt módon 

a leghatásosabb, hanem nyitott 
környezetben
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